

ПОРЯДОК ПОДАЧИ ЖАЛОБЫ И КРИТЕРИИ ЕЕ ПРИЕМЛЕМОСТИ

О. Васильева

2 курс, юридический факультет

Научный руководитель – **проф. С.И. Красов**

Часть 3 статьи 46 Конституции Российской Федерации наделяет каждого правом в соответствии с международными договорами Российской Федерации обращаться в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты. Одним из таких органов является Европейский суд по правам человека.

Ратификация Россией Европейской конвенции позволяет всем лицам, находящимся под ее юрисдикцией, обращаться в Европейский Суд, если они считают свои права нарушенными. Поданная жалоба должна соответствовать определенным критериям приемлемости, которые установлены Конвенцией, в частности ст. 35. К ним относят:

1. Жалоба должна касаться нарушения права, гарантированного Конвенцией или протоколами к ней.

2. Нарушение прав должно быть допущено государством, ратифицировавшим Конвенцию, в период после ратификации Конвенции или соответствующего Протокола к ней.

3. Жалоба может исходить только от самого потерпевшего. Даже в том случае, когда жалобу подает объединение лиц, каждый должен доказать свои конкретные личные претензии.

4. Заявителем должны быть исчерпаны все внутригосударственные средства защиты своего права, и прежде всего судебные средства такой защиты.

5. Жалоба должна быть подана не позднее чем через шесть месяцев после окончательного рассмотрения вопроса компетентным государственным органом.

6. В жалобе должны быть указаны все необходимые сведения о жертве нарушения.

7. Нарушение Конвенции должно нанести заявителю значительный (хотя бы минимальный) ущерб.

Если суд признают жалобу неприемлемой, это автоматически означает завершение дела. После оценки приемлемости жалобы по существу, суд принимает решение о приемлемости и выносит постановление с выявлением нарушения или без выявления нарушения. В то время как решения о неприемлемости и постановления, вынесенные комитетом или Большой Палатой, являются окончательными и не могут быть обжалованы, стороны могут подать заявление о передаче дела на рассмотрение в Большую Пала-

ту в течение трех месяцев после объявления палатой постановления. Заявление о передаче дела в Большую Палату рассматривается коллегией судей, которая принимает решение о необходимости такой передачи. Большой палатой может быть вынесено окончательное постановление с выявленным нарушением, или постановление без выявления нарушения, что автоматически прекращает дело. Исполнение постановления ЕСПЧ происходит следующим образом: дело передается в Комитет министров. Комитет выносит определенные обязательства: выплаты компенсации, принятие общих мер (поправки к законодательству), принятие индивидуальных мер (реституция, возобновление рассмотрение дела). Комитет рассматривает, как выполнены те или иные обязательства и либо признает их исполнение удовлетворительным и выносит итоговое решение, чем и завершает дело, либо признает их исполнение удовлетворительным.

Заявителю необязательно являться гражданином государства – члена Совета Европы или вообще гражданином государства, на которое он подает жалобу.

Чаще всего при рассмотрении жалоб Суду приходится иметь дело с так называемыми прямыми (непосредственными) жертвами: обращающееся лицо само непосредственно уже стало жертвой нарушения его права.

Кроме этого, в практике Европейского суда существуют и другие понятия жертвы. Лицо может быть признано потенциальной жертвой в случае, если оно подвергается реальному риску применения к нему законодательства, противоречащего Европейской конвенции, и его права, закреплённые в конвенции, будут нарушены. В данном случае очень важно указать, почему к заявителю применимы положения законодательства, при каких обстоятельствах существует реальный риск такого применения.

Косвенная жертва: в практике Европейского суда признано, что лицо может испытывать нарушение своих личных прав и из-за того, что нарушены права другого. Поэтому в определённых обстоятельствах лицо может подать жалобу о нарушении своих прав, несмотря на то, что само непосредственно не претерпевало ущерба. Для этого необходимо, чтобы у этого лица с непосредственной жертвой была очень близкая связь (родственная или иная). Наиболее распространённым примером является обращение родственников лица, пострадавшего по вине государственных органов по причине необеспечения ими надлежащей защиты права на жизнь, в результате чего родственники испытывают нравственные страдания и несут материальные убытки.

Подача жалобы в Европейский суд не требует уплаты каких-либо пошлин или сборов, поскольку процедура рассмотрения в Суде является бесплатной.